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Κομισιόν: Ο χάρτης πορείας για τη σταδιακή
κατάργηση των μέτρων ανάσχεσης κατά του
κορωνοϊού

2020/04/15 16:09 στην κατηγορία ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ

Η Ευρωπαϊκή Επιτροπή, σε συνεργασία με τον πρόεδρο του Ευρωπαϊκού Συμβουλίου,
πρότεινε έναν ευρωπαϊκό χάρτη πορείας για τη σταδιακή κατάργηση των μέτρων
ανάσχεσης λόγω της έξαρσης του κορωνοϊού.

Αν και βρισκόμαστε ακόμη σε κατάσταση τιθάσευσης της κρίσης, τα αναγκαία
έκτακτα μέτρα που λήφθηκαν από τα κράτη-μέλη και την ΕΕ αποδίδουν καρπούς,
επιβραδύνοντας την εξάπλωση του ιού και σώζοντας χιλιάδες ζωές.

Ωστόσο, τα μέτρα αυτά και η αβεβαιότητα που τα συνοδεύει έχουν υπερβολικά
μεγάλο κόστος για τους ανθρώπους, την κοινωνία και την οικονομία και δεν μπορούν
να συνεχιστούν επ’ αόριστον.

Ο ευρωπαϊκός χάρτης πορείας, μολονότι αναγνωρίζει τις ιδιαιτερότητες κάθε
χώρας, καθορίζει τις ακόλουθες βασικές αρχές:

-Η επιλογή του κατάλληλου χρόνου είναι ουσιαστικής σημασίας. Η απόφαση
για τον κατάλληλο χρόνο χαλάρωσης του εγκλεισμού θα πρέπει να βασιστεί στα
ακόλουθα κριτήρια:

*Επιδημιολογικά κριτήρια που να δείχνουν ότι η εξάπλωση της νόσου έχει μειωθεί
σημαντικά και έχει σταθεροποιηθεί για παρατεταμένο χρονικό διάστημα.

*Επαρκής δυναμικότητα των συστημάτων υγείας, για παράδειγμα λαμβάνοντας
υπόψη το ποσοστό πληρότητας των μονάδων εντατικής θεραπείας, καθώς και τον
αριθμό των εργαζομένων στον τομέα της υγείας και το διαθέσιμο ιατρικό υλικό.

*Κατάλληλη ικανότητα παρακολούθησης, συμπεριλαμβανομένης της ικανότητας
διενέργειας διαγνωστικών εξετάσεων μεγάλης κλίμακας για γρήγορο εντοπισμό και
απομόνωση των ατόμων που έχουν προσβληθεί από τον ιό, καθώς και της ικανότητας
εντοπισμού και ιχνηλάτησης.

-Χρειαζόμαστε μια ευρωπαϊκή προσέγγιση. Παρότι το χρονοδιάγραμμα και οι
λεπτομέρειες άρσης των μέτρων ανάσχεσης διαφέρουν μεταξύ των κρατών μελών,



χρειαζόμαστε ένα κοινό πλαίσιο που να βασίζεται:

*στην επιστήμη με επίκεντρο τη δημόσια υγεία, ενώ παράλληλα θα
αναγνωρίζεται ότι η λήξη των περιοριστικών μέτρων συνεπάγεται εξισορρόπηση των
οφελών για τη δημόσια υγεία με τις κοινωνικές και οικονομικές επιπτώσεις·

*στον συντονισμό μεταξύ των κρατών μελών για να αποφευχθούν οι αρνητικές
επιπτώσεις. Το επιτάσσει το κοινό ευρωπαϊκό συμφέρον·

*στον σεβασμό και την αλληλεγγύη. Πρόκειται για ουσιαστική προϋπόθεση τόσο
για την υγεία όσο και για τις κοινωνικοοικονομικές πτυχές. Κατ’ ελάχιστον, κάθε
κράτος μέλος θα πρέπει να ενημερώνει τα άλλα κράτη μέλη και την Επιτροπή
εγκαίρως πριν από την άρση των μέτρων, καθώς και να συνεκτιμά τις απόψεις τους.

-Η σταδιακή κατάργηση του εγκλεισμού απαιτεί συνοδευτικά μέτρα, μεταξύ
των οποίων:

*Συλλογή εναρμονισμένων δεδομένων και ανάπτυξη άρτιου συστήματος 
αναφοράς και ιχνηλάτησης των επαφών, μεταξύ άλλων με ψηφιακά εργαλεία που
θα σέβονται πλήρως το απόρρητο των δεδομένων.

*Διεύρυνση της ικανότητας και εναρμόνιση των μεθόδων διενέργειας 
διαγνωστικών εξετάσεων. Σήμερα, η Επιτροπή, σε διαβούλευση με το Ευρωπαϊκό
Κέντρο Πρόληψης και Ελέγχου Νόσων, ενέκρινε κατευθυντήριες γραμμές σχετικά με
τα διάφορα τεστ ανίχνευσης του κορονοϊού και τις επιδόσεις τους.

*Αύξηση της δυναμικότητας και της ανθεκτικότητας των εθνικών 
συστημάτων υγείας, ιδίως για την αντιμετώπιση της προβλεπόμενης αύξησης των
λοιμώξεων μετά την άρση των περιοριστικών μέτρων.

*Συνέχιση της ενίσχυσης των ικανοτήτων ιατρικού εξοπλισμού και μέσων 
ατομικής προστασίας.

*Ανάπτυξη ασφαλών και αποτελεσματικών θεραπευτικών αγωγών και 
φαρμάκων, καθώς και ανάπτυξη και επίσπευση της κυκλοφορίας του εμβολίου για
την εξάλειψη του κορωνοϊού.

Τα επόμενα βήματα
Ο χάρτης πορείας της Επιτροπής περιλαμβάνει συγκεκριμένες συστάσεις τις
οποίες θα πρέπει να λάβουν υπόψη τα κράτη μέλη κατά τον σχεδιασμό της άρσης των
μέτρων ανάσχεσης:

-Η δράση θα πρέπει να είναι βαθμιαία: τα μέτρα θα πρέπει να αίρονται σε



διαφορετικά στάδια και να μεσολαβεί επαρκής χρόνος μεταξύ των επιμέρους
σταδίων ώστε να είναι δυνατή η μέτρηση του αντικτύπου τους.

-Τα γενικά μέτρα θα πρέπει προοδευτικά να αντικατασταθούν από 
στοχευμένα μέτρα. Για παράδειγμα, προστασία των πλέον ευπαθών ομάδων για
μεγαλύτερο χρονικό διάστημα· διευκόλυνση της σταδιακής επανέναρξης των
απαραίτητων οικονομικών δραστηριοτήτων· εντατικοποίηση του τακτικού
καθαρισμού και της τακτικής απολύμανσης των μεταφορικών κόμβων, των
καταστημάτων και των χώρων εργασίας· αντικατάσταση των γενικού χαρακτήρα
καταστάσεων έκτακτης ανάγκης με στοχευμένες παρεμβάσεις των κυβερνήσεων για
να διασφαλιστεί η διαφάνεια και η δημοκρατική λογοδοσία.

-Οι έλεγχοι στα εσωτερικά σύνορα θα πρέπει να αρθούν με συντονισμένο 
τρόπο. Οι ταξιδιωτικοί περιορισμοί και οι έλεγχοι στα σύνορα θα πρέπει να
καταργηθούν μόλις η επιδημιολογική κατάσταση των παραμεθόριων περιοχών
συγκλίνει επαρκώς. Τα εξωτερικά σύνορα θα πρέπει να ανοίξουν εκ νέου σε δεύτερο
στάδιο και να ληφθεί υπόψη η εξάπλωση του ιού εκτός της ΕΕ.

-Η επανέναρξη της οικονομικής δραστηριότητας θα πρέπει να 
πραγματοποιηθεί σταδιακά: υπάρχουν διάφορα μοντέλα που μπορούν να
εφαρμοστούν, π.χ. θέσεις εργασίας κατάλληλες για τηλεργασία, οικονομική σημασία,
βάρδιες εργαζομένων κ.λπ. Δεν συνιστάται η ταυτόχρονη επιστροφή του συνόλου του
πληθυσμού στον χώρο εργασίας.

-Οι συναθροίσεις θα πρέπει να επιτρέπονται προοδευτικά, λαμβανομένων υπόψη των
ιδιαιτεροτήτων των διαφόρων κατηγοριών δραστηριοτήτων, όπως:

1. Σχολεία και πανεπιστήμια
2. Εμπορική δραστηριότητα (λιανικό εμπόριο) με πιθανή διαβάθμιση
3. Μέτρα κοινωνικής δραστηριότητας (εστιατόρια, καφετέριες) με πιθανή

διαβάθμιση
4. Μαζικές συναθροίσεις

-Οι προσπάθειες για αποτροπή της διασποράς του ιού θα πρέπει να 
συνεχιστούν με εκστρατείες ευαισθητοποίησης με τις οποίες θα ενθαρρύνεται ο
πληθυσμός να διατηρήσει τις ισχυρές πρακτικές υγιεινής και την κοινωνική
αποστασιοποίηση.

-Θα πρέπει να παρακολουθείται συνεχώς η δράση και να αναπτυχθεί ετοιμότητα
για επιστροφή σε αυστηρότερα μέτρα ανάσχεσης, εφόσον χρειαστεί.

Ενόσω τα μέτρα εγκλεισμού αίρονται σταδιακά, είναι αναγκαίο να υπάρξει 
στρατηγικός σχεδιασμός της ανάκαμψης, να αναζωογονηθεί η οικονομία και να
επανέλθουμε στον δρόμο της βιώσιμης ανάπτυξης. Μεταξύ άλλων, θα πρέπει να



διευκολυνθεί η διττή μετάβαση σε μια πιο πράσινη και ψηφιακή κοινωνία και να
αντληθούν όλα τα διδάγματα από την τρέχουσα κρίση για την ετοιμότητα και την
ανθεκτικότητα της ΕΕ.

Η Κομισιόν θα καταρτίσει σχέδιο ανάκαμψης με βάση αναδιαμορφωμένη 
πρόταση για τον επόμενο μακροπρόθεσμο ενωσιακό προϋπολογισμό 
(πολυετές δημοσιονομικό πλαίσιο) και το επικαιροποιημένο πρόγραμμα εργασίας της
Επιτροπής για το 2020.


